

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革

## ■谱写新篇章

## 形成全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局

## 坚定不移推进高水平对外开放

货物贸易总额连续5年全球第一，吸收外资全球第二，对外投资稳居世界前列，连续多年对世界经济增长贡献率超过30%……开放的中国展现蓬勃生机。

习近平总书记指出：“站在新的历史起点，中国开放的大门只会越开越大。”“新发展格局不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。”“中国将继续扩大高水平对外开放，稳步拓展规则、管理、标准等制度型开放，落实外资企业国民待遇，推动共建‘一带一路’高质量发展。”

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中国坚定不移奉行互利共赢的开放战略，形成全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局。中国不断扩大对外开放，不仅发展了自己，也造福了世界。

## 范围更大、领域更宽，实施更加积极主动开放战略

“您的快递到了。”上午10时，山东威海市的摄影爱好者李立生收到在跨境电商平台上购买的进口摄影三脚架。“跨境电商零售进口商品品种越来越多，再也不用请朋友海外代购了。”李立生兴奋地说。

今年1月，财政部、商务部等8部门发布《关于调整跨境电子商务零售进口商品清单的公告》，自3月1日起，优化调整跨境电子商务零售进口商品清单，增加了滑雪用具、摄影三脚架、番茄汁等29项商品，调整后的清单商品税目覆盖范围更广，商品数达到1476个。

开放是当代中国的鲜明标识。中国不断扩大开放，激活了中国发展的澎湃春潮，也激活了世界经济的一池春水。

主动扩大进口，中国机遇世界共享。

离举办还有半年之久，但展商们参与进博会的热情已经迸发。日前，第五届中国国际进口博览会首批参展商名单正式公布。本次公布的参展单位包括182家参展企业和8个国家（地区）展馆，均为今年1月底前签约，且参展面积较大的展商。其中，近一半为连续5年参展进博会的“老朋友”。

党的十八大以来，中国顺应国内消费升级趋势，进一步降低关税，提升通关便利化水平，加快跨境电商等新业态新模式发展，释放国内市场潜力，扩大进口空间。14亿多人口和4亿以上中等收入群体的超大规模市场向全球企业敞开心扉，更多全球优质商品进入中国，既丰富了国内百姓的购物车，也为全球进口贸易增长注入了新动能。

放宽市场准入，外商坚定看好中国。

1月1日，《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2021年版）》正式施行，取消乘用车制造外资股比限制等。在中国进一步开放汽车行业的政策鼓舞下，近日，德国宝马集团宣布在中

国增资，在合资公司华晨宝马股权占比提升至75%，并将合资合同延长至2040年。

“扩大开放，中国‘说到做到’。”宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐表示，中国不断扩大高水平对外开放，推动高质量发展，宝马集团对中国市场充满信心。

中国持续放宽市场准入，更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享，让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场，为国际社会注入更多正能量。

2017年6月首次推出全国范围内的外商投资准入负面清单。此后，中国连续5年缩减外商投资准入负面清单，清单条目已减至31条。2021年，我国全年实际使用外资首次突破万亿元，实现两位数增长。今年前两个月，我国实际使用外资同比增长37.9%，实现开门红。外资企业正以实际行动坚定看好中国。

## 力度更大、层次更深，深入推进高水平制度型开放

完善公开透明的涉外法律体系，强化知识产权保护，改善政府服务……党的十八大以来，中国积极推动从商品和要素流动型开放向规则、规划、管理、标准等制度型开放转变，带动形成更高层次改革开放新格局。

出台外商投资法，对中外企业一视同仁。

今年，德国默克集团在上海金桥投资1.4亿元人民币建设的默克电子科技中国中心将在夏天正式建成并投入运营。中心主要进行各类电子材料的分析、测试和采样，并重点关注半导体材料和有机发光二极管(OLED)显示材料。

“我来到中国工作和生活已经20多年，见证了不断改善营商环境，出台外商投资法，以及在加强知识产权保护工作等方面取得显著成效。”默克中国总裁兼电子科技业务中国区董事总经理安高博表示，“默克将继续投资中国、扎根中国，为中国的电子信息产业发展助力。”

“2020年正式实施的外商投资法，将外资管理体制的重大改革成果以立法形式予以巩固，明确给予外资企业国民待遇，营造了内外资平等的制度环境。”德勤中国首席执行官蒋颖表示。

根据世界银行发布的《全球营商环境报告2020》，中国营商环境排名从2018年第四十六位跃升至2019年第三十一位，连续两年营商环境改善幅度全球排名前10。2021年12月，全国进口整体通关时间降至32.97小时，较2017年缩短了66.14%。

打造开放平台，做好高水平开放压力测试。

出台首张跨境服务贸易负面清单，扩大“一线放开、二线管住”进出口管理制度试点，为全岛封关运作积累经验……从绘制蓝图到埋头实干，如今海南自由贸易港建设稳步推进，制度型开放

迈出新步伐。

党的十八大以来，中国扎实推进自贸试验区、海南自由贸易港建设，加大对外开放压力测试力度，在投资贸易自由化便利化、金融创新服务实体经济、政府职能转变等方面展现出前所未有的改革力度。目前，我国已经设立21个自由贸易试验区及海南自由贸易港，推出了一大批高水平制度创新成果，建成了一批世界领先的产业集群，成为扩大对外开放的新高地。

## 平等互利、共同发展，奏响中国与世界经济交融发展新乐章

建设中国—中东欧国家经贸合作示范区、举办中国—中东欧国家博览会、探索同中东欧国家海关开展“智慧海关、智能边境、智享联通”合作试点……党的十八大以来，中国积极融入全球分工体系，平等互利、共同发展，用实际行动推动构建人类命运共同体。

共建“一带一路”高质量发展取得新进展。

2013年秋，习近平主席西行哈萨克斯坦、南下印度尼西亚，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路，即“一带一路”倡议。

中老铁路建成通车，雅万高铁、匈塞铁路等重点项目建设稳步推进，比雷埃夫斯港第二阶段股权顺利交割……从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、持久发展，如今，共建“一带一路”倡议这颗梦想的种子破土而出，长成参天大树，结出累累硕果。目前，我国已与147个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件，“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成，一大批合作项目落地生根，沿线国家和地区人民的生活发生巨大改变。

“朋友圈”不断扩大，高标准自贸伙伴覆盖五大洲。

今年1月1日，全球最大自贸协定——《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效，带动全球近1/3的经济体量形成统一的超大规模市场，发展空间极为广阔。

“我国自贸‘朋友圈’不断扩大，自贸协定内容日益丰富，水平不断提升。”商务部相关负责人介绍，目前，我国已与26个国家和地区签署了19个自贸协定，自贸伙伴覆盖亚洲、大洋洲、拉丁美洲、欧洲和非洲。我国与自贸伙伴贸易额占对外贸易总额的比重达到35%左右。

商务部表示，将推动我国自贸区网络扩容、提质、增效，服务构建新发展格局。与更多有意愿的贸易伙伴商签自贸协定，共同推动区域经济一体化和贸易投资自由化便利化。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，一个更加开放的中国与世界各国携手起来，在开放中创造机遇、在合作中破解难题，一定能创造人类更加美好的明天！



## ■新时代新作为

## 重庆积极建设西部陆海新通道

## “走出去”有了新路径

在重庆凯成科技有限公司，工厂内，生产线一片繁忙，大门外，汽车满载货物，驶往团结村。不久，这些货物将通过西部陆海新通道跨境班列运至老挝，再换汽车运至泰国。

“成本几乎只有之前的1/10。”公司总经理张蓉介绍，他们主要生产包装材料，出口泰国、越南等东南亚国家。以前，货物以空运为主，物流成本较高。从2020年开始，公司通过西部陆海新通道跨境公路班车运输货物，实现“门对门”直达，物流成本大幅下降。去年底，中老跨境班列开通，运输成本进一步降低。

在西部陆海新通道带动下，重庆凯成科技公司成功拓展越南市场，销售额不断提升，每月发车量由之前平均1车提高到10车以上。

西部陆海新通道于2017年9月开通运营，由我国西部省份与东盟国家合作打造，以重庆为运营中心，利用铁路、海运、公路等运输方式，向南经广西、云南通达世界各地，目的地拓展至107个国家和地区的315个港口，服务品类超640个。

在重庆，很多公司搭乘西部陆海新通道“顺风车”，走向世界各地。重庆小康集团通过铁海联运班列，将汽车零部件转运至印度尼西亚，降低运输成本，还在印尼投资建立汽车智能制造基地，拓展国际市场。重庆润通科技有限公司货物仅需3天便可发至广西钦州港，每年节约超过1000万元的运输费用……

下一步，重庆将推动西部陆海新通道增线扩能，强化物流和运营组织中心功能，加密重庆至钦州港等铁海联运班列，稳定开行重庆至越南、老挝国际铁路班列，拓展跨境公路直通班车，加快境内外枢纽和集货分拨节点建设。

## 北京开展跨境电商进口医药产品试点

## 跨境购药有了新选择

“头天下单，第二天就能收到进口药，真是太方便了。”家住北京市海淀区学院路的齐先生说。这是北京获批成为全国跨境电商进口医药产品试点城市后带来的消费新体验。

随着北京市服务业扩大开放不断推进，国家药监局批准北京市开展“跨境电商进口医药产品试点”政策。在北京顺义天竺综保区内科园信海(北京)医疗用品贸易有限公司的库房里，货架上摆着来自日本、美国、德国等多个国家的药品。当消费者在京东健康等网上平台下单后，对应的商品能够迅速通关，次日送到消费者手中。

为确保这一政策顺利实施，北京市药监局、北京市商务局、北京海关、天竺综保区管委会4部门联合成立跨境电商进口医药产品试点工作推进小组，并建立联席办公机制，负责进口医药产品追溯、储存、配送、监测等，确保消费者用药安全。

“随着政策不断深化和完善，消费者可以选购的药品种类也越来越多，目前已有136种医药产品纳入跨境电商进口清单。”科园信海贸易公司相关负责人介绍，截至今年2月，北京市跨境电商进口医药产品试点工作累计销售近2.6亿元。

天竺综保区相关负责人介绍，为维护消费者权益，北京市跨境电商进口医药产品试点鼓励京东健康等试点企业，建立完善的跨境医药产品追溯体系和责任承担体系，对因跨境医药产品质量问题引起的纠纷，试点企业将对消费者“先行赔偿”。跨境电商进口医药产品这一扩大开放新举措，不仅为相关企业赢得了新的发展机遇，也为消费者安全用药提供了新选择。

图①：一辆货车正驶出中国(福建)自由贸易试验区福州片区。

图②：上海洋山港。

本版稿件均据《人民日报》

## 开放合作 互利共赢

## 以开放促改革、促发展、促创新

欧阳洁

开放是当代中国的鲜明标识。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进高水平对外开放，坚持以开放促改革、促发展、促创新，推动建设开放型世界经济，开拓了广阔发展空间，实现了与世界各国互利共赢。

习近平总书记强调：“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。”“中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。”

中国不断扩大开放，激活了中国发展的澎湃春潮，也激活了世界经济的一池春水。我国推动共建“一带一路”高质量发展，构建

面向全球的高标准自由贸易区网络，建设自由贸易试验区和海南自由贸易港，推动规则、规划、管理、标准等制度型开放，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局，构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系，不断增强我国国际经济合作和竞争新优势，也为推动世界经济实现更高质量、更有韧性的发展注入强大正能量。

当前，世界百年变局和世纪疫情交织，单边主义、保护主义抬头，经济全球化遭遇逆流。越是面对挑战，越是要遵循历史前进逻辑、顺应时代发展潮流、呼应人民群众期待，在更加开放的条件下实现更高质量的发展。我国正在加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，坚定

不移推进高水平对外开放，这不仅是中国自身发展需要，而且将更好造福各国人民。

在新发展格局下，我国同世界经济的联系会更加紧密，为其他国家提供的市场机会将更加广阔。中国坚定不移扩大开放，成为吸引国际商品和要素资源的巨大引力场，也将成为全球共同开放的重要推动者、世界经济增长的稳定动力源、全球治理改革的积极贡献者。

过去40多年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。中国将加快建设更高水平开放型经济新体制，推进共建“一带一路”高质量发展，同各国一道共建开放型世界经济，让开放的春风温暖世界！

